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ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση»  

 

ΣΧΕΤ: α) Η με αριθμό πρωτ. 4646/22-3-2018 Ερώτηση   

 

Σε απάντηση της (α) σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από  το Βουλευτή 

κ. Νικολόπουλο Νικόλαο, σας γνωρίζουµε ότι το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας ενεργώντας εντός 

του πλαισίου που ορίζει το Σύνταγµα και οι Νόµοι, σε σχέση µε την επενδυτική δραστηριότητα της εταιρίας 

«Ελληνικός Χρυσός» στη Χαλκιδική, έχει αναλάβει κάθε αναγκαία πρωτοβουλία αφενός για την προστασία του 

περιβάλλοντος, αφετέρου για την διασφάλιση του δηµοσίου συµφέροντος.  

Ως προς τα ειδικότερα ζητήµατα που θέτει ο κ. Βουλευτής, το ΥΠΕΝ ενηµέρωσε την εθνική 

αντιπροσωπεία στις 11-5-2017 κατά τη συζήτηση σχετικής Επίκαιρης Ερώτησης, αποσπάσµατα της οποίας 

παραθέτουµε.  

 

Πρωτολογία Αναπληρωτή Υπουργού ΠΕΝ κ. Σωκράτη Φάµελλου  

 Κύριε Σαρίδη, πράγµατι αναφέρεστε σε περιστατικό το οποίο έλαβε χώρα την 10η Μαρτίου στο όγδοο 

χιλιόµετρο της οδού Ολυµπιάδας - Στρατωνίου και ήταν µια ανατροπή φορτηγού που µετέφερε απόβλητα της 

«Ελληνικός Χρυσός». Άµεσα επιθεωρητές περιβάλλοντος του Σώµατος της Επιθεώρησης Περιβάλλοντος από 

τη Βόρειο Ελλάδα ενηµερώθηκαν από την Αστυνοµία και µετέβησαν στο σηµείο. Από την αυτοψία των 

επιθεωρητών στο ατύχηµα διαπιστώθηκε και από εµάς διαφυγή των µεταφερόντων στερεών αποβλήτων επί 

του εδάφους, σε περιορισµένη βέβαια έκταση. Τα απόβλητα µεταφέρονταν για οριστική διάθεση στην 

εγκατάσταση αποβλήτων του Χώρου Υγειονοµικής Ταφής Επικινδύνων Αποβλήτων ΧΥΤΕΑ Κοκκινόλακα της 

«Ελληνικός Χρυσός» από την Κοινοπραξία ΑΚΤΩΡ - ΗΛΕΚΤΩΡ ΑΕ, σύµφωνα µε άδεια συλλογής και µεταφοράς 

µη επικινδύνων αποβλήτων που διαθέτει η εν λόγω εταιρεία και εκδόθηκε από τη ∆ΙΠΕΧΩ της 

Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης. 

Σύµφωνα µε τους υπεύθυνους των εταιρειών, πρόκειται για υπόλειµµα από επιβαρυµένα εδάφη από 

την παλιά λίµνη Τελµάτων Ολυµπιάδας που προέκυψαν στο πλαίσιο υλοποίησης του έργου αποκατάστασης. Οι 

επιθεωρητές περιβάλλοντος έλαβαν δείγµα από τον σωρό των αποβλήτων παρουσία της Αστυνοµίας και των 

εκπροσώπων των εταιρειών. Το δείγµα έχει αποσταλεί στο Γενικό Χηµείο του κράτους και στο ΙΓΜΕ, για να 



γίνει ανάλυση έτσι ώστε να εξεταστεί αν είναι επικίνδυνο ή µη επικίνδυνο απόβλητο. Την ίδια µέρα βέβαια 

έγινε καθαρισµός της περιοχής, ως οφείλαµε, και επιβεβαιώθηκε αυτό από την Αστυνοµία και ζητήθηκαν 

στοιχεία από τις εταιρείες, ώστε να διερευνηθεί περαιτέρω η υπόθεση από τους επιθεωρητές περιβάλλοντος εν 

αναµονή και των αποτελεσµάτων των χηµικών αναλύσεω, για να γίνει και η έκθεση ελέγχου.  

Πρέπει να σας πω εκ των προτέρων, γιατί ήταν παλαιότερα τοποθετηµένη η ερώτησή σας, δηλαδή την 

έχετε καταθέσει εδώ και αρκετό καιρό και είχαµε χρόνο για να ελέγξουµε τα στοιχεία, ότι δυστυχώς αυτή η 

ανάλυση και η αξιολόγηση και η κατάταξη δεν µπορεί να ολοκληρωθεί σε σύντοµο χρονικό διάστηµα και δεν 

µπορούσαµε να απαντήσουµε και νωρίτερα, γιατί δεν είχαµε πλήρη ολοκλήρωση των αναλύσεων. 

Μετά το συµβάν του ατυχήµατος σχηµατίστηκε αυτεπάγγελτα δικογραφία δυνάµει του άρθρου 243 

παράγραφος 2 του Κώδικα Ποινικής ∆ικονοµίας. Το Αστυνοµικό Τµήµα Αρναίας µετά την ολοκλήρωση της 

προκαταρκτικής εξέτασης θα αποστείλει τη δικογραφία στην Εισαγγελία Χαλκιδικής για τις δικές της κατά τον 

νόµο ενέργειες. Το προανακριτικό υλικό συγκεντρώνεται χωρίς δηµοσιότητα δυνάµει του άρθρου 241 του 

Κώδικα και συνεπώς επί του παρόντος δεν µπορούν να δηµοσιοποιηθούν µε κανέναν τρόπο στοιχεία που 

περιλαµβάνονται στη δικογραφία παρά µόνο µε εντολή εισαγγελέα 

Η Υπηρεσία µας, βέβαια, µετά την αξιολόγηση των αναλύσεων θα αποστείλει το σύνολο των στοιχείων 

στο Αστυνοµικό Τµήµα Αρναίας και στις περιπτώσεις που µετά από ένα συµβάν σχηµατιστεί δικογραφία και 

εµπλέκεται η Υπηρεσία του Υπουργείου η Υπηρεσία ενηµερώνει τον εισαγγελέα για κάθε ενέργεια και σε κάθε 

περίπτωση προχωράει το δικό της διοικητικό σκέλος αρµοδίως, δηλαδή τη σύνταξη έκθεσης ελέγχου, όπως 

σας είπα, την κλήση σε απολογία, τη βεβαίωση ή µη παράβασης και την επιβολή κυρώσεων. 

Μέχρι στιγµής, λοιπόν, έχουν σταλεί τα στοιχεία στο Γενικό Χηµείο του Κράτους, έχουν αποσταλεί 

αποτελέσµατα από το Γενικό Χηµείο του Κράτους. Θα ζητηθεί από το Γενικό Χηµείο του Κράτους να γίνει 

αξιολόγηση και κατάταξη, δηλαδή υπάρχει χηµική ανάλυση και πρέπει να καταταχθούν ως επικίνδυνα ή µη 

και δεν έχουµε στοιχεία ακόµα από το Ινστιτούτο Γεωλογικών Μελετών.  

∆ευτερολογία Αναπληρωτή Υπουργού ΠΕΝ κ. Σωκράτη Φάµελλου  

Πρόσφατα ολοκληρώθηκε η διαιτησία και είχαµε θέσει κι εµείς ένα ερώτηµα στη διαιτησία σχετικά µε 

την ολοκλήρωση της σύµβασης ή την ακύρωσή της, εφόσον δεν έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία παραγωγής 

καθαρών µετάλλων ή γιατί δεν έχουν κατατεθεί οι µελέτες ακόµα γι’ αυτήν. Όµως, αυτό πράγµατι είναι ακόµα 

σε εκκρεµότητα. Όµως, γι’ αυτά που αφορούν τη δική µου αρµοδιότητα πρέπει να σας πω ότι η διαχείριση 

των αποβλήτων της δραστηριότητας είναι πράγµατι ιδιαίτερα σηµαντικό περιβαλλοντικό στοιχείο των 

περιβαλλοντικών όρων του έργου.  

Κι όπως είπα και στην προηγούµενη ερώτηση που ήσασταν παρών, γι’ αυτό επιτρέψτε µου να το 

χρησιµοποιήσω, το Υπουργείο Περιβάλλοντος δεν εκπροσωπεί καµία εταιρεία και δεν απολογείται και για 

καµία εταιρεία. Αντίθετα, ζητάει απ’ όλες τις εταιρείες να είναι απολύτως αυστηρές στον έλεγχο των 

περιβαλλοντικών δραστηριοτήτων τους. ∆ιότι εµείς εδώ εκπροσωπούµε και υπερασπιζόµαστε την ανθρώπινη 

υγεία και το περιβάλλον. Και αυτό το κάνουµε για όλες τις δραστηριότητες, γιατί το περιβάλλον είναι και 

βασικό στοιχείο της παραγωγής και της ανάπτυξης της χώρας µας.  

Όσον αφορά, λοιπόν, στα δύο ζητήµατα που θέσατε, τι είναι τα απόβλητα που διαχειρίζεται η εταιρεία 

και πού τα πηγαίνει, συνεχίζοντας την προηγούµενη απάντηση, θα σας πω ότι η εταιρεία έχει αδειοδότηση 

περιβαλλοντικών όρων η οποία δόθηκε στις 26 Ιουλίου του 2011. Είναι Κοινή Υπουργική Απόφαση και η εν 

λόγω ΚΥΑ και η ΜΠΕ που τη συνοδεύει αναφέρει ότι τα ρυπασµένα χώµατα και τα υπολείµµατα που 

προκύπτουν από τις διαδικασίες εξυγίανσης και αποκατάστασης, όπως αυτές που αναφέρονται στο 

συγκεκριµένο Τέλµα της Ολυµπιάδας, χαρακτηρίζονται ως επικίνδυνα.  

Τον Ιούλιο του 2017 η εταιρεία κατέθεσε µελέτη στη ∆ΙΠΑ, στη ∆ιεύθυνση Περιβαλλοντικής 

Αδειοδότησης του Υπουργείου, σύµφωνα µε την οποία τα απόβλητα που έχουν προκύψει από την επεξεργασία 

των παλιών τελµάτων είναι µη επικίνδυνα. Η ∆ιεύθυνση Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης δέχθηκε τις µελέτες 



και αποφάνθηκε µε έγγραφό της ότι µπορεί να χρησιµοποιηθούν ως υλικό λιθογόµωσης και αυτό αφορούσε 

ένα τµήµα των αποβλήτων της Πλατείας Φιρέ στην Ολυµπιάδα.  

Ζητήσαµε, όµως, από την εταιρεία να επανεξετάσει και να καταθέσει νέα µελέτη για το σύνολο των 

υπολοίπων αποβλήτων, πλην της Πλατείας Φιρέ που ήταν παλιές αποθέσεις και παλιά απόβλητα.  

Εγώ, λοιπόν, αυτό που έχω να σας πω είναι ότι από το τµήµα της Ολυµπιάδας από το οποίο προκύπτει 

ότι είναι το φορτίο, είναι τµήµα για το οποίο απαιτείται να κατατεθεί χαρακτηρισµός, γι’ αυτό και κάνουµε την 

ανάλυση για να δούµε αν είναι επικίνδυνο ή όχι. ∆εν έχει τοποθετηθεί η πολιτεία σχετικά µε αυτά τα 

χαρακτηριστικά.  

Και η εταιρεία έχει µεν υποβάλει χαρακτηρισµό για τα απόβλητα εµπλουτισµού των εργοστασίων στο 

Στρατώνι και  στον  Μαντέµ Λάκκο -δύο δραστηριότητες-, όµως υπολείπονται αρκετά ακόµα στερεά 

απόβλητα, για τα οποία υπάρχει αίτηµα της Υπηρεσίας µας προς την εταιρεία να κάνει τη µελέτη 

χαρακτηρισµού.  

Πράγµατι, υπάρχει ακόµα θέµα, για το οποίο είµαστε σε αλληλογραφία και ζητάµε να χαρακτηριστούν 

όλα τα απόβλητα, για να εξασφαλίζεται η ασφάλεια στην υγεία και στο περιβάλλον. Όσον αφορά τώρα για το 

πού διατίθενται, σας είπα ότι αυτά µεταφέρονται στον ΧΥΤΕΑ Κοκκινόλακκα, που είναι ένα έργο υπό 

κατασκευή από το 2013, µε ευθύνη της εταιρείας, µε στεγάνωση, για την οποία ακόµα δεν έχουµε δώσει 

έγκριση εµείς από τη ∆ιεύθυνση Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης κι αυτό το γνωρίζει εγγράφως η εταιρεία.  

Για τον λόγο αυτό έχει συσταθεί ειδική επιτροπή από το Υπουργείο µας, η οποία εξετάζει την ασφάλεια 

της στεγάνωσης του Κοκκινόλακκα -είναι απόφαση που έχουµε λάβει µε τον Υπουργό τον τελευταίο ενάµιση 

χρόνο και υπάρχει στο πεδίο και δουλεύει- και η οποία υποστηρίζεται και από την αρµόδια επιστηµονική 

επιτροπή που προβλεπόταν στην έγκριση των περιβαλλοντικών όρων. Γι’ αυτό και υπάρχει ένα ζήτηµα, το 

οποίο συζητάµε εµείς αυτή την περίοδο, για την ενίσχυση της επιστηµονικής επιτροπής, ώστε να «τρέξουν» οι 

µελέτες για την ασφάλεια του Κοκκινόλακκα.  

Παρά ταύτα, πρέπει να σας πω ότι εµείς ουδέποτε διακόψαµε την εξέλιξη ασφαλών εργασιών. Έχουµε 

δώσει δύο φορές προσωρινή εξάµηνη άδεια λειτουργίας, για να υπάρχει ασφάλεια στη διαχείριση αποβλήτων, 

όµως είµαστε πάρα πολύ αυστηροί. ∆εν θα ολοκληρώσουµε τη διαχείριση αυτή, αν δεν είµαστε απολύτως 

σίγουροι και για την ασφάλεια της στεγάνωσης και για την υγειονοµική δραστηριότητα του ΧΥΤΕΑ. Κι αυτό το 

γνωρίζει και η εταιρεία. ∆ηλαδή µπορεί να µην παρακωλύουµε δραστηριότητες οικονοµικές στη χώρα µας, αν 

αυτές έχουν εξασφαλίσει το επίπεδο ασφάλειας του περιβάλλοντος, όµως η περιβαλλοντική αδειοδότηση είναι 

πάρα πολύ αυστηρή και θα επιµείνουµε και στον χαρακτηρισµό των αποβλήτων και στην αξιολόγηση της 

στεγάνωσης του ΧΥΤΕΑ Κοκκινόλακκα, στον οποίο, όπως σας ανέφερα και στο πρώτο σκέλος της ερώτησης, 

πηγαίνουν τα απόβλητα. ∆ιότι -κλείνω µε αυτό- είναι σηµαντικές οι οικονοµικές δραστηριότητες για τη χώρα 

µας, είναι σηµαντική η εργασία και η ανάπτυξη, όµως δεν θα γίνει αυτό εις βάρος της ανθρώπινης υγείας και 

του περιβάλλοντος. Και σε αυτό θα είµαστε ισότιµοι και αυστηροί προς όλες τις επιχειρήσεις και προς όλες τις 

δραστηριότητες που υπάρχουν στη χώρα µας γενικότερα από τον οικονοµικό ή από τον ανθρώπινο 

παράγοντα.      
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